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การคํานวณหาเนื้อท่ีจากคาพิกัดระบบ UTM 

 คาพิกัดระบบ UTM (Universal Transverse Mercator) ไดจากการอานคาจากเครื่องกําหนด

ตําแหนงบนโลก หรอื GPS (Global Positioning System)  

๑. สตูรคํานวณหาพื้นทีรู่ปหลายเหลี่ยม (Polygon) ตัง้แตสามเหลี่ยมข้ึนไป 
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๒. วธิคํีานวณ 

๒.๑ หาผลรวมของผลคูณไขวลงของคา X, Y 

 

 

 

 

 

= ผลรวมของผลคูณไขวลง ((X1 คูณ Y2) + (X2 คูณ Y3) + (X3 คูณ Y…) + (X… คูณ Y1)) 

๒.๒ หาผลรวมของผลคูณไขวข้ึนของคา X, Y 

 

 

 

 

 

= ผลรวมของผลคูณไขวข้ึน ((X2 คูณ Y1) + (X3 คูณ Y2) + (X… คูณ Y3) + (X1 คูณ Y…)) 
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Ê�Ç¹ Ñ́̈ ¡ÒÃ·Õè Ố¹»�ÒäÁ� ÊíÒ¹Ñ¡ Ñ̈´¡ÒÃ·ÃÑ¾ÂÒ¡Ã»�ÒäÁ�·Õè ÷ ÊÒ¢ÒÍØºÅÃÒª¸Ò¹Õ dinpone@yahoo.co.th 

 

๒.๓ นําผลรวมของผลคูณไขวลงมาลบดวยผลรวมของผลคูณไขวข้ึน แลวหารดวยสอง จะไดคาเนื้อที่

เปนตารางเมตร 

ผลรวมของผลคูณไขวลง – ผลรวมของผลคูณไขวข้ึน 

2 

หรือ 

((X1 คูณ Y2) + (X2 คูณ Y3) + (X3 คูณ Y…) + (X… คูณ Y1)) – ((X2 คูณ Y1) + (X3 คูณ Y2) + (X… คูณ Y3) + (X1 คูณ Y…)) 

2 

 

๓ ตัวอยางการคํานวณ 

 นําคาพิกดัทีไ่ดในภาคสนามมาเรียงตอกนัเปนวงรอบ โดยเรียงทวนเข็มนาฬิกา (หากเรียงตามเข็ม

นาฬิกาจะไดผลลัพธการคํานวณเปนเลขจํานวนเดียวกันแตมีคาติดลบ) 
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 คาพิกัดสามหรือสี่หลักดานหนามักมีตัวเลขซํ้ากัน สมารถตัดตัวเลขทีซํ้่ากันออกได เพือ่สะดวกใน

การคํานวณ 

 

= 4,642 ตารางเมตร 

 แปลงเนื้อทีใ่หเปนไรโดยการหารดวย 1,600 ( 1 ไร เทากับ 1,600 ตารางเมตร) 

= 4,642 / 1,600 

= 2.90125 ไร 

 หากตองการทราบคา งาน และ ตารางวา ใหนําตัวเลขหลงัจุดทศนิยมมาคูณดวย 4 

= 0.90125 * 4 

= 3.605 

= 3 งาน 60.5 ตารางวา 
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๔ การคํานวณดวยเครื่องคิดเลข 

จากตัวอยาง 

  

 การคํานวณใชปุมบนัทกึคาของเครื่องคิดเลข ไดแก ปุม [MR] [M+] [M-] 

 กอนการคํานวณทกุครั้งใหกดปุมลางความจําของเครื่อง [MC] 

ลําดับที ่ ปุมทีก่ด ลําดับที ่ ปุมทีก่ด 

1 [1] [7] [7] 18 [3] [4] [2] 

2 [X] 19 [=] 

3 [2] [4] [1] 20 [M-] 

4 [=] 21 [3] [2] [8] 

5 [M+] 22 [X] 

6 [3] [3] [0] 23 [2] [4] [1] 

7 [X] 24 [=] 

8 [3] [0] [3] 25 [M-] 

9 [=] 26 [1] [7] [7] 

10 [M+] 27 [X] 

11 [3] [2] [8] 28 [3] [0] [3] 

12 [X] 29 [=] 

13 [3] [4] [2] 30 [M-] 

14 [=] 31 [MR] 

15 [M+] 32 [÷] 

16 [3] [3] [0] 33 [2] 

17 [X] 34 [=] 

 


